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Rezumat. Începând din ultimul sfert al secolului al XV-lea, orașul Bistrița a cunoscut o perioadă 
de intensă activitate edilitară, care a durat mai multe decenii și în care au fost construite, renovate sau 
extinse edificii publice printre care: fortificaţia, baia comunală, școala, berăria, clădirea Primăriei, ar-
senalul etc. Articolul prezintă aspecte referitoare la organizarea șantierelor, materialele de construcții 
și categoriile de meșteri implicați, bazate pe datele consemnate în registrele de socoteli ale orașului 
din ultimul sfert al secolului al XV-lea și primele două decenii ale celui următor.
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Building Craftsmen 
employed on the town’s building sites of Bistrița between 1475 and 1520

Abstract. Starting from the last quarter of the fifteenth century, the city of Bistrița experienced 
a period of intense building activity that lasted several decades and concerned the construction, ren-
ovation or extension of numerous public buildings comprising the fortification, the bathhouse, the 
town hall, the school, the brewery, the arsenal etc. The paper presents aspects related to the organ-
ization of construction sites, the building materials employed and the craftsmen involved based on 
the information recorded in the city’s account books from the last quarter of the fifteenth century 
and the first two decades of the sixteenth century.
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Ultimele trei decenii ale secolului al XV-lea și prima jumătate a veacului următor au re-
prezentat pentru Bistrița o perioadă de efervescență edilitară în care a orașul a fost înconju-
rat cu ziduri de piatră și au fost construite, refăcute sau renovate numeroase edificii publice 
printre care baia comunală, berăria, clădirea consistoriului, arsenalul și lupanarul. Două 
evenimente importante au creat premisele acestui demers și anume incendiul care a mistuit 
orașul în 1457, când a ars și sediul Primăriei, și redobândirea drepturilor și libertăților de 
oraș liber regal, în 1465, când a obținut aprobarea regelui pentru demolarea cetății constru-
ite de Ioan (Iancu) de Hunedoara și folosirea pietrei rezultate la fortificarea orașului. 

Informațiile despre lucrările de construcții realizate în această perioadă sunt cuprinse 
în registrele de socoteli ale magistratului, recent editate online de cercetătorii Zsolt Simon 
de la Institutul de Studii Socio-Umane al Academiei Române din Târgu Mureș și András 
Péter Szabó de la Institutul de Istorie al Academiei Ungare din Budapesta; materialul pu-
blicat acoperă perioada dintre anii 1461–1520 și reprezintă doar prima parte a registrelor 
de socoteli din arhiva orașului Bistrița, aflată în inventarul Serviciului Județean Cluj al 
Arhivelor Naționale.1 Păstrate fragmentar, socotelile cuprind evidența veniturilor și chel-
tuielilor orașului pentru anii 1461–1462, 1475, 1486–1487, 1492–1493, 1503–1505, 
1511–1514, 1517–1520.

Cadrul construit al orașului medieval era structurat pe o rețea formată din patru uli-
țe principale cu prospect larg (Hospitalului / Spittelgasse, Trăistarilor / Beutlergasse, 
Lemnelor/ Holzgasse, Ungurilor / Ungergasse), care convergeau spre o piață centrală având 
în centru biserica parohială Sf. Nicolae (Fig. 1). Centura de ziduri cu care a fost înconjurat 
orașul interior era întărită cu turnuri de apărare și prevăzută cu șase porți, dintre care trei 
principale dispuse pe laturile de vest (Spitteltor/Poarta Hospitalului și Ungertor/Poarta 
Ungurilor2) și est (Holztor/Poarta Lemnelor), la care se adăugau trei porți secundare pe la-
turile de nord (Fleischertürl/Poarta Măcelarilor, portula macellorum, care dădea spre Târgul 
de vite), de sud (Krotentürl) și de est (Crewalt) (Fig. 2, 3)3. Data începerii edificării forti-
ficației din piatră nu este cunoscută, dar ea trebuie plasată cândva după anului 1465, când 
regele, la solicitarea făcută în numele comunității de jurații Jacob Krechmer (Kretschmer) 
și Georg Eyben, a încuviințat ridicarea zidurilor de apărare în jurul orașului.4 Informații cu 
privire la lucrările realizate pe șantierul fortificației și la clădirile publice avem începând din 

1 Die mittelalterlichen Rechnungsbücher der Stadt Bistritz in Siebenbürgen (1461-1520), Ed. 
Zsolt Simon, András Péter Szabó, Ungarisches Institut an der Universität Regensburg, 2013. 
Ediție online https://www.ungarisches-institut.de/forschungen/projekte/laufende-projekte/2 
51-die-mittelalterlichen-rechnungsbücher-der-stadt-bistritz-in-siebenbürgen-2.html

2 „Porta de Ongari” în legenda planului lui G. M. Visconti reprodus în Mappa della Transilvania, 
Hermannstadt, 1699.

3 Într-o descriere de secol XVIII a orașului, sunt amintite doar cele două porți secundare de la 
nord și sud: „Grosze Thore seynd alhier 3. nehmlich das Holz-Unger und Spithal Thor, und 2. 
Kleine Thürl, nehmlich das Fleischer und Krathen Thürel”. Borbély 1943, p. 213.

4 UB VI, Nr. 3425.
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Fig. 1. Planul orașului Bistrița, Stephan Lutsch, 1736 (după Borbély 1943)

Fig. 2. Planul Porții Măcelarilor de pe latura 
de nord, detaliu din planul Theumern, 1750 

(Österreichisches Staatsarchiv Viena, Kriegsarchiv)

Fig. 3. Planul porții secundare de sud, de-
taliu din planul Theumern, 1750 (Österrei-
chisches Staatsarchiv Viena, Kriegsarchiv)

anul 1475, când în registrul de cheltuieli era înregistrat un meșter zidar, Petrus Murator, 
care ajutat de trei muncitori a lucrat la zidul de apărare, pentru care au fost aduse 23 de 
transporturi de piatră de la cetatea dezafectată, șase transporturi de piatră de la o carieră 
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(ex steynbruch) și 26 de transporturi de nisip pentru mortar.5 Următoarele înregistrări care 
ne-au parvenit datează din anii 1486 și 1487 când s-a lucrat la zidirea și acoperirea turnului 
de la Poarta Hospitalului (turris penes hospitalensem),6 la construcția unui nou lupanar,7 la 
clădirea Primăriei, la turnul din cetate (ratione turris in castro civitatis), situat pe colțul de 
nord-est al incintei, și la șanțul cu apă; apoi, în vara anului 1488, se plăteau transporturi de 
piatră pentru construcția turnului de la Poarta Ungurilor/Ungertor și se aducea lemn pen-
tru construcția podului respectiv.8 Printre meșterii atestați în această perioadă s-au numă-
rat: un maistru pietrar (Petrus lapicida sau cementarius), trei dulgheri (maistrul Johannes 
carpentarius și meșterii Erasmus și Thomas), doi cărămidari (Leonhard și Servacius late-
rator) și doi tâmplari (Georgius și Martinus mensator), care au pregătit matrițe din lemn 
pentru confecționarea cărămizilor destinate clădirii Primăriei.9 În 1492 a continuat lucrul 
la șanțul de apărare și a fost construit acoperișul turnului de la Poarta Lemnelor și cel al 
zidului fortificației din vecinătatea hospitalului, pentru care s-au cumpărat 2.300 de ola-
ne (Fig. 4). În deceniul următor 
a continuat lucrul la zidirea cur-
tinelor, pentru care în 1503 s-au 
adus 17 butoaie cu var (doleis cal-
cis) de la Turda și Moldovenești/
Burgdorf/Várfalva (Warfalw)10 și

5 Rechnungen_Bistritz_IV_a_5. 
6 Rechnungen_Bistritz_IV_c_454_Bier. S-a presupus că relieful sculptat cu blazonul regelui 

Matia Carvin și anul 1484, azi încastrat în Casa Textoris (str. Gh. Șincai, nr. 37), ar proveni de 
la Poarta Hospitalului și ar marca terminarea turnului porții în anul respectiv. Vezi: Dahinten 
1944, pp. 348–349; Băldescu 2012, p. 186.

7 „Item pro asseribus 64 ad lupanar novum assignati sunt d. 60; Item pro cindulis 10,5 ad lupanar 
novum assignati sunt d. 96; Item Tapasto Thomasch in applicatione argili ad lupanar fl. 05”. 
Rechnungen_Bistritz_IV_c_454_Bier.

8 4 iunie 1488: „Lazlafy Thomasch cum suis consociis in vecturis calcis 3bus ad edificia turris in 
platea Hungaricali dati sunt fl. 4.5; Item pro lignis 4or ad edificia pontis in platea Hungaricali 
d. 69”. Rechnungen_Bistritz_IV_c_454_Bier. Imagini cu Turnul Croitorilor din cetate și cu 
turnul Porții Ungurilor înainte de demolare, la Gaiu, Duda, Calu 2017, pp. 25, 27. Despre arhi-
tectura porții la Dahinten 1944, p. 329 și Dahinten 1988, pp. 324–328. 

9 Rechnungen_Bistritz_IV_a_7.
10 Fost Varfalău, sat situat la cca.12 km sud-vest de Turda.

Fig. 4. Vedere cu Poarta Lemnelor 
înaintea demolării din 1863 (după 

Sigerus 1904)
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a fost amenajat șanțul cu apă de lângă Poarta Lemnelor,11 iar în 1505 sunt consemnate alte 
transporturi de var și piatră de la Turda precum și lucrări la acoperișul zidului de apărare și 
la podul din sus al uliței Crewalt.12 În 1512 se mai lucra încă la noua clădire a Primăriei și la 
zidul fortificației, iar în 1514 se construiau podurile din lemn ale porților principale și se lu-
cra la o poartă mică, probabil Poarta Măcelarilor de pe latura de nord, unde se aducea lemn 
pro fabrica eiusdem;13 apoi, în 1517 sunt înregistrate alte lucrări la curtinele fortificației, iar 
în 1520 se lucra la clădirea arsenalului de lângă Poarta Lemnelor, la baia comunală (situată 
la vest de Piața Mică) și la o casă aflată în proprietatea orașului, care a fost cumpărată în 
1518 de la Marcus Krocher.14 Sediul Primăriei 
ocupa probabil același amplasament din secolul 
al XVIII-lea, pe colțul de sud-vest al pieței cen-
trale și, după cum arată planul Lutsch din 1736, 
era o clădire cu etaj, care avea parterul prevăzut 
cu portic spre piață. Lucrul la fortificație s-a pre-
lungit până la mijlocul secolului al XVI-lea prin 
întărirea porților principale cu barbacane, con-
struirea unor bastioane pe colțurile laturii de sud 
și adăugarea unui zwinger apărat de un zid mai 
scund, pe latura de vest (Fig. 5, 6, 7).15 

Izvoarele atestă existența unei a treia porți 

11 Rechnungen_Bistritz_IV_a_10.
12 Rechnungen_Bistritz_IV_a_12.
13 Rechnungen_Bistritz_IV_a_14.
14 „Item die Lune ante Thome apostoli dedimus Marco Krocher ad rationem domus, quam ab ipso 

emimus, fl. 12; Item die Lune post Stanislai, Marco Krocher ad rationem domus ab eo empte, fl. 
58.” Rechnungen_Bistritz_IV_a_17.

15 Dahinten 1944, pp. 333, 335.

Fig. 5. Planul Porții Hospitalului, detaliu din 
planul Theumern, 1750 (Österreichisches 

Staatsarchiv Viena, Kriegsarchiv)

Fig. 6. Planul Porții Lemnelor, detaliu din 
planul Theumern, 1750 (Österreichisches 

Staatsarchiv Viena, Kriegsarchiv)

Fig. 7. Planul Porții Ungurilor, detaliu din 
planul Theumern, 1750 (Österreichisches 

Staatsarchiv Viena, Kriegsarchiv)
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secundare, situată pe latura de est, denumită poarta Crewalt/Crewald/Creufelt, care nu 
este figurată pe planurile orașului din secolul al XVIII-lea.16 Ulița Crewalt, care probabil 
că a dat numele acestei porți, se afla în suburbia de est (Obere Vorstadt), iar conform re-
gistrelor de impozite din anul 1512, făcea parte din cartierul al patrulea.17 Din registrele de 
socoteli rezultă că această poartă a fost construită între anii 1486-87, iar în 1505 s-a lucrat 
la podul din lemn și la șanțul cu apă penes portam Crenwalt/Creufaldt.18 Opiniile exprima-
te în literatură privind localizarea acestei porți oscilează între un amplasament la nord de 
claustrul franciscan19 și altul în capătul Reußgasse, care era situată la sud de ulița Lemnelor 
(Holzgasse).20 

Registrele de socoteli cuprind mențiuni privind categoriile de lucrări realizate, mate-
rialele de construcții folosite și meșterii angajați individual sau în echipe pe șantierele ora-
șului. Sunt înregistrați pietrarii (lapicida, cementarius, Steynmecz, Stayner/Steyner), zida-
rii (murator, Maurer/Murer), dulgherii (carpentarius, Zimmermann/Czymmermann), 
tâmplarii (mensator, Tischler), cărămidarii (laterator/latripar, Czygler), țiglarii (tegulator), 
tăietorii/spărgătorii de piatră (fractor lapidum/saxifragus, Steybrech) precum și numeroși 
lucrători necalificați, ajutoare și muncitori care au participat la aprovizionarea cu materiale 
sau au prestat diverse servicii. Înregistrările nu conțin, însă, întotdeauna specificări privind 
obiectivul la care s-a lucrat și ce anume a făcut meșterul respectiv sau cărui șantier îi erau 
destinate materialele de construcție cumpărate.21 

Pe listele de impozite apar puțini pietrari localnici, cum era meșterul Hans Steinmetz 
(Stemetcz), care în 1505 deținea o casă în al doilea cartier (quartale secundum), pentru care 
plătea 3 dica.22 Tot un pietrar localnic a fost Georg Daum, care în 1496 a construit capela 

16 Poarta Crewalt nu figurează nici în scurta descriere a orașului, inclusă în Mappa Weiss din 1736, 
în care sunt amintite doar porțile secundare de la nord și sud. Borbély 1943, p. 213.

17 Vezi și Gündisch 1976, p. 176.
18 Rechnungen_Bistritz_IV_c_454_Bier; Rechnungen_Bistritz_IV_a_6; Rechnungen_Bistritz_ 

IV_a_12.
19 Dahinten 1944, p. 319 și p. 328 fig. 5.
20 Băldescu 2012, pp. 187, 190.
21 Spre exemplu, în iunie 1512 Johannes Murator era plătit cu 5 florini ad sortem suorum laborum, 

iar în luna octombrie a aceluiași an, un dulgher primea 2 florini ad sortem suorum laborum 
factorum ad usum civitatis. Rechnungen_Bistritz_IV_a_13. Vezi și anexa.

22 Rechnungen_Bistritz_IV_a_12. Orașul era împărțit în patru cartiere de impozitare, numite pă-
trimi/cvartale (quartale), reprezentând fiecare circa un sfert din suprafața orașului interior și 
care includeau o latură a pieței centrale și suburbiile. Primul cartier acoperea zona de sud-vest, cu 
ulița Ungurilor/Ungergasse, conventul dominican și mănăstirea surorilor dominicane, al doilea 
cuprindea zona de nord-vest cu ulița Hospitalului/Spittelgasse până la ulița Nouă/Neugasse 
spre sud și ulița Măcelarilor/Fleischergasse spre est, al treilea se afla în zona de nord-est cu ulița 
Trăistarilor/Beutlergasse, până la ulița Lemnelor/Holzgasse spre sud, iar al patrulea era în partea 
de sud-est, la sud de Holzgasse. Vezi Gündisch 1976, p. 176. 
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Sf. Leonard din Jelna23 și care ar putea fi același cu meșterul Georgius care în 1514 a lucrat, 
alături de Johannes Lapicida, la una din porțile mici ale orașului, probabil a Măcelarilor, 
aflată atunci în construcție.24 Dintre pietrarii angajați pe șantierele orașului poate fi bănuit 
ca fiind localnic și magister Petrus Lapicida sau cementarius, care în 1487 lucra la turnul 
de la Poarta Hospitalului și care, foarte probabil, era unul și același cu Petrus lapicida, în 
casa căruia a fost redactat testamentul lui Albertus Litteratus de Mara din decembrie 1502, 
când meșterul era deja decedat.25 O parte dintre pietrari erau rezidenți cu chirie (inquilini), 
ca meșterul anonim găzduit în 1475 la Hannes Kroner sau Simon Steinmetz (Steynmecz), 
care între 1486 și 1487 a locuit la Merten Kretschmer (Creczmer), un membru al bogatei și 
influentei familii de patricieni Kretschmer, atestat în 1492 în funcția de jurat al orașului.26 
Despre activitatea meșterului pietrar Simon la Bistrița nu avem nici un fel informații. Este 
posibil ca el să fi lucrat pentru familia Kretschmer, dar și la Jelna, sat situat la cca. 6 km de 
Bistrița, unde în 1487–89 a fost construită sacristia bisericii parohiale de către un pietrar 
cu același nume.27 Dintre pietrarii atestați pe listele de impozite ca inquilini, unii s-au sta-
bilit la Bistrița, ca meșterul Jurg Steyner, care în 1487 era chiriaș în casa văduvei lui Simon 
Schuler de pe Ungergasse, iar în 1505 deținea o casă în oraș (Jurg Stemetcz).28

Un maistru pietrar prezent pentru o perioadă mai îndelungată pe șantierele bistrițene a 
fost magister Johannes lapicida. Rămâne incert dacă era unul și același cu Hans Steinmetz 
amintit mai sus. El a condus și executat lucrările desfășurate în vara anului 1512 la curtinele 
fortificației, pentru care a fost retribuit în acord, precum și la clădirea Primăriei, unde a 
construit, printre altele, o boltă (balta [!]), primind până la sfârșitul lunii septembrie în 
total 89 florini și șapte denari, la care se adăuga ultima rată pe anul respectiv de încă șase 
florini plătiți în 31 octombrie, dată care probabil marca închiderea șantierului pe timpul 
iernii (ad sortem suorum laborum finalis solutionis).29 În anul 1514 el a lucrat la fortifica-
ție și la o poartă secundară împreună cu Georgius Lapicida.30 Este posibil ca activitatea 

23 Wenrich 1889, p. 45. Pe listele de impozite din 1514 și 1518 este înregistrat Jerg Dawm sau 
Gorig Dawm cu o casă pe ulița Ungurilor intra muros. Rechnungen_Bistritz_IV_a_14; 
Rechnungen_Bistritz_IV_a_17. 

24 1514.05.16: „Item die ut supra dati sunt pro lignis ad portulam Macellorum pro fabrica eiusdem 
d. 45”. Rechnungen_Bistritz_IV_a_14.

25 „[...] in ede quondam Petri lapicide [...]”. MOL Arcanum DL-DF 22550, accesat 08.10.2023.
26 Casa era înregistrată în zona de impozitare din partea de nord-vest a orașului, în cartierul al doi-

lea și era impozitată cu 3 dica în 1475, 4 dica în 1486, iar în 1505 și 1511 din nou cu 3 dica și 
respectiv 4 dica impuși văduvei lui Merten Kretschmer în 1514. Rechnungen_Bistritz_IV_a_5; 
Rechnungen_Bistritz_IV_a_6; Rechnungen_Bistritz_IV_a_12; Rechnungen_Bistritz_IV_a_ 
13; Rechnungen_Bistritz_IV_a_14. Vezi și Gündisch 1976, pp. 184–185; Gündisch 1993, pp. 
266, 406.

27 Dincă 2022, p. 168.
28 Rechnungen_Bistritz_IV_a_6; Rechnungen_Bistritz_IV_a_12.
29 Rechnungen_Bistritz_IV_a_13.
30 Rechnungen_Bistritz_IV_a_14.
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acestui pietrar la Bistrița să fi durat până în 1520, când apare pentru ultima dată pe listele 
de cheltuieli un meșter Johannes lapicida, care a lucrat la clădirea arsenalului de lângă Poarta 
Lemnelor și la casa care aparținuse lui Marcus Krocher, intrată în proprietatea orașului și 
situată intra muros.31 În 1520 au mai lucrat pentru oraș alți trei pietrari, respectiv Martinus 
lapicida, Trutvinus lapicida alias Traudwayn Maurer, care a sculptat ancadramente de uși 
și ferestre din piatră, și Benedictus lapicida din Dej, autorul unui portal care a fost trans-
portat de la Dej și pentru care meșterul a fost plătit cu 12 florini.32 

O categorie aparte a celor care lucrau cu piatra erau tăietorii sau spărgătorii, care extră-
geau piatra din carieră şi o spărgeau sau tăiau la forma și dimensiunile potrivite pentru a pu-
tea fi pusă în operă. În registrele de socoteli bistrițene ei apar cu apelativul fractor lapidum, 
saxifragus sau Steybrech (Steinbrecher), ca Jacob Steybrech, Martinus fractor lapidum sau 
Johannes Saxifragus. În cadrul tăietorilor de piatră (fr. tailleur de pierre) puteau exista meș-
teri inițiați în arta prelucrării pietrei, care finisau blocuri de piatră și știau sculpta muluri 
sau ornamente, cum a fost Johannes Saxifragus, care în 1519 era plătit de oraș cu 4 florini 
pentru piatra destinată mormântului plebanului33; foarte probabil, era vorba despre mor-
mântul preotului Blasius, care a ocupat funcția de paroh al orașului între anii 1502–1519.34 
Se pare că munca acestor meșteri acoperea un spectru destul de larg, după cum arată o în-
registrare din socotelile de bere pe anul 1487 privind o plată făcută lui Georgius saxifragus 
în contul unei zidiri, probabil cu piatră, la turnul din cetate,35 sau cea privind un transport 
de piatră pentru zidărie, făcut în 1504 de Johannes Parvus murator,36 care în 1503 apare ca 
fractor lapidum plătit cu 45 de denari in rationem lapidum fracture sue.37 

Piatra folosită în construcții provenea din demolarea cetății lui Ioan de Hunedoara 
(ex castro civitatis), precum şi de la Livezile (Jaad/Jád) (unde existau o carieră de piatră38 
și vestigii ale unui castru roman în hotarul localității), de la Slătiniţa (Pintak) şi Dumitra 
(Mettersdorf). După cum indică registrele de socoteli, dar și planurile de secol XVIII ale 
orașului, cetatea lui Ioan de Hunedoara a fost înglobată în colțul de nord-est al incintei for-
tificate și se pare că demolările realizate după 1465 priveau în principal zidul dinspre oraș al 
cetății, care mai târziu a fost înlocuit cu o întăritură de tip palisadă39 (Fig. 8). 

31 Rechnungen_Bistritz_IV_a_2_Steuer.
32 Rechnungen_Bistritz_IV_A_1_Steuer; Rechnungen_Bistritz_IV_A_4_Steuer; Rechnungen_ 

Bistritz_IV_a_17.
33 Rechnungen_Bistritz_IV_a_17.
34 Firea 2013, 169.
35 „Item saxifrago Georgio super novam cementationem factam ratione turris in castro civitatis 

datum est fl. 0,5”. Rechnungen_Bistritz_IV_c_454_Bier.
36 1504.04.28: „Item Johanni parvo muratori pro 25 vecturis lapidum muratorum fractorum in 

structuram civitatis dati sunt in solutionem d. 75”. Rechnungen_Bistritz_IV_c_268_Wein. 
37 Rechnungen_Bistritz_IV_a_10.
38 Stein 1822, p. 102. 
39 Vezi și Dahinten 1988, p. 322.
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Registrele de socoteli atestă participarea la con-
struirea fortificației a numeroși zidari (Murator 
sau Maurer), dintre care o parte erau localnici 
proprietari de case în Bistrița. Dacă pe listele 
de impozite din 1461–62 erau înregistrați doar 
doi zidari, Francz Mawrer și Jacob Mawrer, am-
bii proprietari de case în oraș, în 1475 existau 
patru zidari, dintre care doi stăteau în chirie.40 
Efectivul meșterilor zidari a crescut odată cu vo-
lumul lucrărilor, astfel că între anii 1512 și 1520 
sunt atestați în total șapte zidari, care au lucrat 
pentru oraș.

La început, varul pentru mortar era trans-
portat de la Turda și Moldovenești și se pare că 
abia în 1512 orașul și-a construit propriul cuptor de var (pro structura fornacis civitatis 
cimenti).41 

Cei mai numeroși meșteri angajați pe șantierele orașului au fost dulgherii (carpentarius, 
Zimmermann). Arhitecți ai structurilor din lemn (case, șarpante, poduri etc.), dulgherii 
sunt atestați în Transilvania deja din secolul al XIII-lea și au reprezentat, probabil, cel mai 
stabil și răspândit meșteșug în domeniul construcțiilor din perioada medievală. Dacă în 
anii 1461-62 la Bistrița trăiau patru dulgheri (Nicus Czymermann, Merten Czymermann, 
Gergen Czymermann, Jurg Czymermann), toți proprietari de case în oraș, în aceeași pe-
rioadă pe listele de impozite figurau doar doi zidari și un singur pietrar (Hans Stayner).42 
Între anii 1475 și 1520, pe șantierele bistrițene a fost angajat un număr important de dul-
gheri care au lucrat la clădirea arsenalului, la acoperișurile zidurilor, la turnuri și la întăritu-
rile porților, au construit bolți din scânduri, șarpante și planșee din lemn, au reparat sau au 
refăcut podurile și au confecționat baliste. 

Au existat și meșteri angajați de oraș cu salar anual, pe lângă care erau retribuiți supli-
mentar în acord, în funcție de lucrare. Un astfel de meșter a fost Johannes Magnus, proba-
bil dulgher, care în 1492 a lucrat, împreună cu câteva ajutoare, la acoperirea turnului de la 
Poarta Lemnelor, iar în 1495 la zidul fortificației.43 În 1510 este atestat un dulgher angajat 
al orașului, căruia în luna decembrie i se plăteau 50 de denari (carpentario civitatis nostre in 

40 Gurg Mawrer chiriaș la Jacob Litteratus și Caspar Mavrer chiriaș la Lassel Goltsmidt. 
Rechnungen_Bistritz_IV_a_5. 

41 Rechnungen_Bistritz_IV_a_13. În compoziția mortarelor intra varul stins amestecat cu apă, 
nisip și un aditiv sau un liant (clei de oase, caseină, resturi vegetale, cărămidă pisată etc.).

42 Gündisch 1977, pp. 337–347; Rechnungen_Bistritz_IV_a_3; Rechnungen_Bistritz_IV_a_4.
43 1492.10.16: „Johanni Magno in suo stipendio anuali assignati sunt die quo fl. 2”. Rechnungen_ 

Bistritz_IV_a_8. 

Fig. 8. Planul colțului de nord-est al incin-
tei cu Turnul Croitorilor, detaliu din planul 
Theumern, 1750 (Österreichisches Staats- 
archiv Viena, Kriegsarchiv)



123

sortem sui stipendii).44 Materialul lemnos era adus dintr-o pădure a orașului din apropiere 
și din satele din district, cel mai des de la Livezile (Jaad, Jád), dar și de la Dorolea (Bistricia 
Arida/Kleinbistritz/Kisbeszterce), Dumitrița (villa Valtheri/Kysdemeter/Waltersdorf) sau 
Ghinda (Vinda/Windau). Lemnul putea fi deja prelucrat, cum se întâmpla în 1492, când 
oamenii din Dorolea au transportat, pe lângă alte materiale, grinzi și căpriori din lemn, sau 
în 1495 când erau aduse scânduri/plăci (pluteis vulgo Dyll) de la Dumitrița.45 

O altă categorie de meșteri atestați în registrele de socoteli sunt tâmplarii (mensator, 
Tischler). Lucrările realizate de aceștia pentru oraș cuprindeau matrițe pentru confecționa-
rea cărămizilor, piese de mobilier, uși din lemn și componente pentru piese de armament.

Cărămidarii (laterator, Ziegler) reprezentau o parte importantă a meșterilor activi pe 
șantierele bistrițene de la sfârșitul secolului al XV-lea și începutul celui următor. În 1486 
erau înregistrați un cărămidar localnic, Johannes Dragusch sau Dragosch, și maistrul 
Leonhardus, care ambii au manufacturat cărămizi (lateres) pentru fortificație, precum și 
Johannes Malchiar laterator, care a realizat învelitoarea acoperișului unui turn.46 Exista obi-
ceiul ca la sfârşitul sezonului sau la terminarea unei lucrări, meșterilor să li se acorde supli-
mente în băutură sau bani. La Bistriţa de pildă, în 5 noiembrie 1486, cărămidarii au fost cin-
stiţi cu bere de către magistrat (cervisia laterificibus propinatur pro laboribus eorundem).47 
Pe lângă cărămidari, pe șantierele bistrițene au lucrat și câțiva țiglari (tegulator), care, după 
cum arată registrele de socoteli, au executat învelitori de acoperiș și au confecționat țigle, ca 
Merthenn Tegulator, care în august 1512 furniza orașului 3.500 de țigle mari, pentru care a 
primit 3 florini și 50 de denari, sau Nicolaus Tegulator, plătit în același an cu 1 florin și 50 
de denari pro tegulis.48 

Lucrările la berărie au fost încheiate cu construcția șarpantei acoperișului în vara 
anului 1487.49 În 1504, orașul construia o cărămidărie,50 care este atestată și în 1514 
((h)orreum laterum), unde probabil că existau unul sau mai multe cuptoare de ars cără-
mida.51 Localizarea cărămidăriei, care trebuie să fi fost situată în afara zidurilor, nu este 
cunoscută. În secolul al XVIII-lea, cuptoarele de ars cărămida se aflau în partea de sud-
est a orașului, dincolo de râul Bistrița.52 Au existat perioade când cererea de materiale de 
construcții nu putea fi satisfăcută doar de meșterii din oraș și s-a apelat la satele din zonă. 

44 Rechnungen_Bistritz_IV_c_269_Wein.
45 Rechnungen_Bistritz_IV_a_9.
46 Rechnungen_Bistritz_IV_c_454_Bier.
47 Rechnungen_Bistritz_ IV_c_454_Bier.
48 Rechnungen_Bistritz_IV_a_13.
49 Rechnungen_Bistritz_IV_a_7.
50 1504.04.30: „Feria tertia ante Philippi et Jacobi apostolorum Criastiano Gößel ac Leonardo Hentles 

ex Iad necnon Henrico Brantschod pro 32 centenis cilindriis in structuram civitatis super edificia 
portarum ac horrea latrifacture dati sunt f. 4 d. 50”. Rechnungen_Bistritz_IV_c_268_Wein.

51 Rechnungen_Bistritz_IV_a_14.
52 Vezi Salontai 2017–2018, pp. 7–8, 13–14 și fig. 9.
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Astfel, în 1492 oameni din satul Dorolea aduceau 1450 de olane (imbrices) pentru acoperi-
șul curtinei de nord, iar în același an erau transportate de la Dumitrița 550 de țigle pentru 
turnul Porții Lemnelor, în vreme ce de la Livezile au fost aduse olane și lemn de tei.53 

Rămân neclare aspectele privind diviziunea muncii și gradul de specializare a unor meș-
teri cum au fost de pildă Johannes Magnus, atestat cu lucrări de dulgherie, dar și de pie-
trărie,54 Johannes Parvus murator care spărgea piatră în 1503,55 sau Johannes Monachus, 
probabil un fost călugăr, care în anii 1504 și 1505 a lucrat la structura zidurilor de apărare 
și la acoperirea acestora, la amenajarea unui iaz, la confecționarea schelelor și la construcția 
unor poduri.56

În afara meșterilor profesioniști, în registrele de socoteli au fost înregistrați numeroși 
muncitori necalificați, ajutoare, slujitori și prestatori de servicii care au participat la reali-
zarea construcțiilor. S-au făcut numeroase plăți pentru transporturi de nisip, piatră, cără-
midă și lemn pe care le asigurau locuitorii orașului sau sătenii din district cu căruțele lor. 
Gălețile, ciuberele, covețile și alte recipiente folosite la prepararea mortarului pe șantier 
sau pentru alte nevoi erau confecționate de butnari (doleator). Ca materiale de construcție 
s-au folosit piatra, cărămida, mortarul de var, lemnul și lutul, iar pentru învelitori țiglele, 
olanele și șindrila. Folosirea șindrilei este atestată în 1487, când Baltizar Blwm confecționa 
800 de bucăți de șindrilă ad civitatis edificia, iar în 1514 se punea șindrilă la întăritura 
Porții Lemnelor.57 Acolo unde era posibil, materialul de construcție provenit din demolări 
era reciclat prin utilizare în noile structuri aflate în lucru; așa de pildă, în 1487 se plăteau 
transporturi de lemne (grinzi?) și căpriori de șarpantă de la lupanarul vechi la cel nou.58 
S-au adus și materiale de construcție sau componente noi din afara orașului, cum ar fi 
varul, ori gata fabricate sau finisate, cum ar fi grinzi din lemn, căpriori, scânduri și șipci 
sau cărămizi, țigle și olane. 

În perioada analizată s-a lucrat și la turnul bisericii parohiale, după cum indică inscrip-
țiile cu anii 1487, 1509, 1513 şi 1519 de pe faţadele etajelor întâi, doi, trei şi patru, dar 
rămâne neclar dacă unele plăți, ca cele făcute în 1487 dulgherului Johannes pentru lucrări 
ad turim nostre civitatis și in turri novo, priveau turnul bisericii59 sau un turn al fortificației. 
Turnul bisericii apare menționat explicit în socotelile orașului din 1492, când se plăteau 

53 Rechnungen_Bistritz_IV_a_8.
54 1492.09.16: „Johanni Magno pro factura lapidum assignati sunt die quo supra fl. 2”. Rechnungen_ 

Bistritz_IV_a_8. 
55 „Johanni Paruo lapidum fractori in rationem lapidum fracture sue d. 45.” Rechnungen_ 

Bistritz_IV_a_10.
56 Rechnungen_Bistritz_IV_a_12; Rechnungen_Bistritz_IV_c_268_Wein.
57 „Item pro scilindriis super fortalitium porte superioris”. Rechnungen_Bistritz_IV_a_14. 

Turnurile porților și curtinele au fost învelite cu țigle și olane, aici fiind vorba probabil de întări-
turile din fața porților.

58 Rechnungen_Bistritz_IV_c_454.
59 Dahinten 1988, pp. 213–214. 



125

custodi turris ecclesie sancti Nicolai 7½ denari, apoi în 1518 se dădeau curatorului bisericii 
parohiale (edituo ecclesie divi Nicolai) 41 de florini, iar în 1519 alți 20 de florini pentru con-
strucția turnului.60 Evidența cheltuielilor pentru lucrările de construcții realizate la biserica 
parohială și la turnul clopotniță a fost probabil cuprinsă într-un registru al parohiei, așa 
cum s-a întâmplat la bisericile din Biertan și Jelna. Totuși, se pare că odată cu construcția 
fortificației, turnul bisericii a fost inclus în sistemul defensiv al orașului, ca punct de obser-
vație și de supraveghere a împrejurimilor de către un paznic plătit de magistrat, funcție care 
a fost integrată cu cea de semnalare a incendiilor în interior.61 Prin înălțarea sa cu încă trei 
etaje după 1500, turnul bisericii a devenit dominanta arhitectonică a orașului, ceea ce i-a 
conferit și un caracter de reprezentare, ca simbol al importanței și prosperității economice 
a comunității. 

La fel ca la Sibiu și Brașov, registrele de socoteli ale Bistriței oferă o imagine detaliată asu-
pra organizării șantierelor de construcții orășenești la sfârșitul evului mediu. Datele indică 
un volum mare de lucrări realizate începând din deceniul al optulea al secolului al XV-lea, 
prin deschiderea concomitentă a mai multor șantiere pentru care a fost angajată și mână de 
lucru externă, cu participarea localnicilor și a locuitorilor din district la aprovizionarea cu 
materiale de construcții.62 Întreprinderile edilitare realizate de oraș, în special construcția 
fortificației, au stimulat producția autohtonă de materiale de construcții și au creat un con-
text favorabil dezvoltării în deceniile următoare a meșteșugurilor din domeniul construcții-
lor. Prezența unor meșteri specializați la Bistrița este atestată de cererea adresată în 1513 de 
regele Vladislav al II-lea orașelor săsești din Transilvania, între care se număra și Bistrița, de 
a trimite pietrari pentru repararea cetății Peth (Dubova, jud. Mehedinți)63 sau cea a voievo-
dul Moldovei, Petru Rareș, care în 1529 solicita magistratului bistrițean un pietrar priceput 
care să lucreze la cetatea Neamț64.

Lucrările la fortificația orașului Bistrița s-au prelungit până spre mijlocul secolului al 
XVI-lea cu întărirea porților, prin adăugarea de turnuri și barbacane în exterior și dubla-
rea curtinei de pe latura de vest, între Poarta Hospitalului și Poarta Ungurilor.65 În aceeași 
fază de perfecționare a sistemului de apărare poate fi încadrată și construcția bastioanelor 
din colțurile de sud-est și sud-vest, care sunt identificabile cu cele două propugnacula et 

60 „Item die Veneris post Sophie dedimus edituo vel vitrico eclesie divi Nicolai ad structuram 
turris fl. 20”. În 1519 s-au mai dat curatorului încă 35 de florini, fără să fie specificat scopul. 
Rechnungen_Bistritz_IV_a_17. 

61 Vezi și: Dahinten 1988, p. 211; Salontai 2016, pp. 85–87; Băldescu 2012, p. 192. 
62 În afara serviciilor prestate de diverși seculari, în 1505, niște călugări (monachis) erau plătiți 

pentru transporturi de cărămizi, țigle și lemn de schelă (Rostholcz, Rüstholz). Rechnungen_ 
Bistritz_IV_a_12.

63 SJAN Sibiu, Magistratul orașului și scaunului Sibiu, Colecția de documente medievale, Seria U 
IV, Nr. 165) (publicat online pe http://www.arhivamedievala.ro, accesat 20.08.2024).

64 Hurmuzaki 1911, pp. 317–318.
65 Dahinten 1944, pp. 320–322.
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Basthya ex lapidibus pentru care, la începutul anului 1522, regele Ludovic al II-lea acor-
da bistrițenilor un sprijin financiar în valoare de 150 de florini din censul Sf. Martin.66 
Ansamblul fortificației a dăinuit până la 
mijlocul secolului al XIX-lea când zidu-
rile și turnurile, devenite perimate, au 
început să fie pe rând demolate, iar mate-
rialele de construcție rezultate să fie vân-
dute sau refolosite pentru alte scopuri de 
către oraș.67 Acțiunea se înscria în amplul 
curent novator, care în perioada respec-
tivă a marcat evoluția orașelor medievale 
din Transilvania și din întreaga Europă și 
care urmărea încorporarea vechilor sub-
urbii în intravilan și adaptarea cadrului 
urban la cerințele funcționale și esteti-
ce specifice orașului modern (apariția 
unor noi tipuri de activități economice, 
a dotărilor culturale și de agrement, flu-
entizarea circulației etc.). Din ansamblul 
fortificației medievale se mai pot astăzi 
vedea fragmente din zidul estic, în spa-
tele fostei biserici franciscane (Fig. 9) și 
din cel sudic, pe actuala stradă Ecaterina 
Teodoroiu (Fig. 10), în vreme ce dintre 
turnurile de apărare se conservă doar 

66 „Egregii fideles nobis dilecti cives civitatis nostre Bistriciensi sano usi consilio, pro necessaria 
eiusdem civitatis hoc tempore periculoso conservacione, decreverunt, duo propugnacula et 
Basthya ex lapidibus facere, volentes igitur nos huiusmodi laudabiliter ipsorum propositum 
aliquatenus adiuvare, ex taxa post hoc primitus de medio saxonum nostrorum Transsilvanensi 
nobis exigenda, statuimus eisdem civibus nostris pro subsidio, ad perfectionem predictorum 
duorum propugnaculorum centum et quinquaginta floreni deputare, et defalcare. Ita tamen quod 
huiusmodi summam non alio sed ad fabricam et constructionem eorundem propugnaculorum 
exponere debeant [...]”. Serviciul Județean al Arhivelor Naționale Cluj, Fond Primăria orașului 
Bistrița, Seria 1, Nr. 645; MOL Arcanum DL-DF 247697; Berger 1894, p. 20, nr. 740.

67 Despre demolarea fortificației la Dahinten 1944, pp. 35–41; Dahinten 1988, pp. 336–340.

Fig. 10. Fragment păstrat din zidul de apărare 
cu vestigiile porții secundare de sud

Fig. 9. Vestigii din curtina fortificației 
de pe latura de est
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Turnul Dogarilor, din vecinăta-
tea fostului claustru dominican, 
împreună cu un fragment din 
curtina învecinată (Fig. 11).

Viitoare săpături arheologice ar putea completa informațiile din izvoare referitoare la 
construcțiile realizate în perioada analizată, în special cele privind arhitectura întăriturilor 
exterioare, acele fortalitia foris și fortalitia porte superioris (Poarta Lemnelor) la care se lucra 
în 1492 și 1514 cu piatră, lemn, șindrilă și olane și care, după cum arată documentele grafi-
ce de secol XVIII, au evoluat spre forma unor barbacane prevăzute cu o curte apărată de un 
zid curb și de un al doilea turn dispus în exterior. 
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